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Faculté de l’aménagement  
Séminaire thématique – Été 2026 

 

AME 6761 : Communication scientifique du projet (1 cr) 

Professeure : Virginie Tessier  
virginie.tessier@umontreal.ca 

Horaire : 5 séances de 3h (5, 12, 19, 26 mai et 2 juin 2026) de 12h30 à 15h30 
Mode de cours et salle : Présentiel, salle de cours 3154 (salle vitrée en face de la matériauthèque) 

 
 
Description 
Le séminaire vise à sensibiliser les étudiant.es au partage de connaissances à titre d’étape importante 
dans le processus de recherche (pendant et après la recherche). Les activités viseront à élaborer une 
communication efficace et ciblée des diverses étapes et contributions de projets de recherche en 
cours ou antérieurs. Nous travaillerons à identifier les audiences clés, à identifier des opportunités de 
diffusion pertinentes et à adapter la communication du projet selon celles-ci.  
Un travail de synthèse permettra aux étudiant.es de bonifier la diffusion de leur projet scientifique ou 
de recherche-création tout en proposant des occasions de partage pour encourager la diffusion dans 
la communauté.  
 
 
Objectifs 
- Outiller et sensibiliser à l’importance du partage de connaissances dans le cadre de projets de 

recherche appliquée et théorique 

- Communiquer et partager un projet de recherche de façon claire, synthétique et pertinente 

- Valoriser l’importance du partage de connaissances et connaître les stratégies pour y arriver 

 
Thèmes abordés 
- L’importance du partage de connaissances pendant et après le processus de recherche et les 

stratégies à envisager 

- Grands principes et bonnes pratiques de la communication de projets de recherche 

- Composition et structure des divers formats de communications écrites et verbales (par affiche, 
présentations, publications, etc.) 

- Processus de révision par les pairs 

- Adaptation de la communication selon l’audience (discours scientifique, professionnel, grand 
public) 
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Approche d’apprentissage 

Ce séminaire thématique sur la communication scientifique fait appel à la participation active des 
étudiant.es. Nous travaillerons sur la base d’échanges et de discussions autour de lectures et 
thématiques en lien avec le sujet abordé. La préparation adéquate des étudiant.es est donc 
nécessaire au bon déroulement des séances.  

- Un tableau Miro collaboratif sera utilisé afin de mettre en commun le travail et les activités 
en lien avec le séminaire.  

- Les lectures hebdomadaires sont disponibles sur la page Studium du cours. 

 
 
Remises 
REMISE 1 Adapter son discours à son audience 

- Partie 1 – Rédaction de résumés de projet pour 3 audiences différentes pertinentes au 
projet. 

- Partie 2 – Processus de révision par les pairs anonymisé.  

REMISE 2 Proposition d’une stratégie originale de transfert des connaissances 
- Élaborer une stratégie fictive pour assurer un transfert de connaissances adapté à une 

audience particulière pertinente au projet et répondant aux objectifs de la recherche : 
formuler l’objectif de la recherche et de la stratégie de transfert, décrire en détail et justifier 
la stratégie. 

 
Évaluation 
L’évaluation de ce cours se fait selon le barème succès-échec. 
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Déroulement des activités 
*Le plan des activités est propice à changements. 
 

 SUJETS ABORDÉS REMISES 

SÉANCE 1 Introduction  
Les dimensions de la communication scientifique  

 

Lectures séance 1 :  
Dagenais C. et Valéry Roy. (2015). Le transfert des connaissances scientifiques, « c’est 

bien, mais c’est pas encore arrivé… ». Magazine ACFAS, Enjeux de la recherche.  
Lacouture, A. (2015). Un plan de transfert dès le projet de thèse. Magazine ACFAS, 

Enjeux de la recherche.  
Boyer, P. et Stéphanie Martineau. (2021). « Rédiger une problématique en recherche 

qualitative ou l’enjeu de l’affirmation de la chercheuse et du chercheur à travers 
l’écriture ». Dans (Se) Former à et par l’écriture du qualitatif (Dir. J. Morrissette 
et S. Gendron), p. 55-83. 

SÉANCE 2 Les fonctions et les audiences 
Les résumés scientifiques  

 

Lectures séance 2 :  
Schön, D. A. (1983). « From technical rationality to reflection-in-action ».  Dans The 

Reflective Practitioner, p. 21-69. 
Morrissette, J. (2021). « S’approprier le genre et développer son style d’écriture en 

recherche qualitative ». Dans (Se) Former à et par l’écriture du qualitatif (Dir. J. 
Morrissette et S. Gendron), p. 119-149. 

SÉANCE 3 Le message clé d’une recherche 
La révision par les pairs Remise 1, étape 1 

 

Lectures séance 3 :  
Lefebvre, M. (2008). « L’évaluation des savoirs scientifiques : modalités et enjeux ». 

Dans La publication scientifique : analyses et perspectives (Dir. Joachum 
Schöpfel), p. 299-316. 

SÉANCE 4 
Étapes des communications scientifiques  
Les opportunités et limites de la mobilisation des 
connaissances 

Remise 1, étape 2 

SÉANCE 5 Présentation, stratégies de la transfert Remise 2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

https://www.acfas.ca/publications/magazine/2015/11/transfert-connaissances-scientifiques-c-est-bien-c-est-pas-encore
https://www.acfas.ca/publications/magazine/2015/11/transfert-connaissances-scientifiques-c-est-bien-c-est-pas-encore
https://www.acfas.ca/publications/magazine/2015/11/plan-transfert-projet-these
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Autres ressources pertinentes 
 
Dancause, Luc. (2023). Guide pédagogique sur la mobilisation des connaissances. Laboratoire 

interdisciplinaire sur l’enseignement supérieur.  
Morrissette, J. et S. Gendron (Dirs). (2021). (Se) Former à et par l’écriture du qualitatif. Presses de 

l’Université Laval. 
Schön, Donald A. (1983). The Reflective Practitioner. Joey-Bass Publishers. 
Schöpfel, Joachum (Dir). (2008). La publication scientifique : analyses et perspectives. Lavoisier. 
 
FRQ : https://frq.gouv.qc.ca/mobilisation-des-connaissances/  
INSPQ : https://www.inspq.qc.ca/institut/transfert-des-connaissances  
Magazine Acfas : https://www.acfas.ca/publications/magazine  
RaccourSci : https://www.raccoursci.com/  
 
 

https://frq.gouv.qc.ca/mobilisation-des-connaissances/
https://www.inspq.qc.ca/institut/transfert-des-connaissances
https://www.acfas.ca/publications/magazine
https://www.raccoursci.com/

